Перязева Полина Андреевна,

ученица 11в класса

МБОУ «Гимназия №3» г. Белгорода.

Руководитель – Беседа С. А.

Пожелтевшие страницы

(рассказ)

«Мы часто переезжали с места на место, кочуя по нашей Россииматушке», - говорила мне как-то бабушка. И продолжала: «Всё оттого, что отец мой — человек служилый был. Вот и возили за собой всякую рухлядь. А теперь, внученька, пора пришла: надо наводить порядок. Новый дом - новая жизнь! Надо от всего лишнего избавляться!»

Так говорила она, а я охотно помогала ей в уборке. Дошло дело до этажерки. Хранящееся там добро «времён Очаковских» мы сдали в библиотеку — так пожелала бабушка. А вот газеты, страницы которых совершенно пожелтели, привлекли моё внимание.

- Что это, бабушка? спросила я.
- Осторожней! Не повреди страницы, заволновалась она.

Я поторопилась передать ей старые газеты, а она с какой-то грустью и патриотичной скорбью нежно провела пальцами по пожелтевшим страницам и тихо произнесла: «Неужто не знаешь? Сейчас здесь парк Гагарина, а вернее, парк Памяти, - указывая на снимок, сказала мне.

- Как ты его назвала? Памяти? И что значит это твоё «сейчас»?
- А то и значит, сейчас ты видишь свободный Белгород, гуляя по его улицам, утопающим в цветах. Здесь современные постройки, удивительная архитектура, есть скверы, парки, такие, как парк Гагарина. А ведь во время войны фашисты здесь всё сравняли с землёй.
 - Да, нам учитель истории рассказывал.
- Так вот. В середине Великой Отечественной войны, заняв город, немецко-фашистские захватчики изрыли весь парк окопами, траншеями, соорудили здесь блиндажи и огневые точки.

- Боже мой! Даже не верится, что так было... Какая сейчас в нашем парке красота.
- Конечно, ваше поколение не знает ужасов войны, с грустью и радостью одновременно сказала бабушка.
- Почему же? Мы в школе изучаем архивные документы, читаем литературу. Я знаю, например, что городская комиссия обследовала все места расправы фашистов над мирными жителями, опросила очевидцев и составила соответствующий документ «Акт о зверствах немецко-фашистских оккупантов в городе Белгороде». Там говорилось: «Раскопки, проведённые в дальнем парке, показывают, что окопы (12-20 м в длину, 1,5 2 м в ширину, 2, 5 м в глубину) полностью завалены трупами убитых, расстрелянных, повешенных, замученных...

Трупы людей сваливались в окопы друг на друга по 6-7 человек и почти не закапывались, а лишь присыпались на 30 см землёй.

По показаниям свидетелей и данным раскопок, установлено, что площадь дальнего парка (5 га) представляет собой кладбище, где похоронено две тысячи человек»

- Да, это про наш парк, моя дорогая внученька. К сожалению, архивы не врут, погладив рукой старые страницы, сказала бабушка.
- То время было жестоким, беспощадным. Помню, как мой отец, приходя с работы, рассказывал мне, что в этом Дальнем парке гитлеровцы основали пункт расстрела, туда попали и знакомые отца, друзья, повешенные на Базарной площади. Это Е.В. Виноглядская, И.М. Витохин. Видела: в конце парка установлен памятный знак жертвам фашизма. Там изображён расстрел наших земляков.
- Конечно, видела. Мы часто с мамой гуляем в том парке. Там есть надпись, я помню её: «О всех белгородцах, что жертвами пали. Как вечная скорбь, наша вечная память».

В раннем детстве, играя в тёплых фонтанах парка Гагарина, бегая в догонялки по земле, которая под ногами, я не могла и подумать, что эти места хранят столько скорби.

- Увы, так оно и есть. Мы тогда всем городом Белгород восстанавливали. Твой прадедушка тоже этим занимался. Как раз в этом материале (бабушка показала именно те пожелтевшие страницы газеты,

которые она гладила шершавой рукой так любовно и заботливо) это и запечатлено каким-то фотокорреспондентом.

- Такое выбрасывать не будем, и в библиотеки отдавать тоже воздержимся. Это память. И нам есть, чем гордиться: и нашей семье, и городу славному, ведь орденом Отечественной войны награждён, почётным званием «Город Воинской славы», «Город Первого салюта».
- Путь к такой славе был непростой. И сейчас можно найти множество гильз, обойм, патронов, стоит чуть глубже капнуть. Но не хочется ворошить прошлое.
- Зачем же ворошить? О нём потомкам будут напоминать названия улиц в них имена Героев.